
ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

Светейшият Патриарх Кирил: действията
на Константинополската Патриаршия отвориха пътя
към църковните неуредици 

 Служба «Комуникация» на ОВЦС, 19.07.2023. Изказвайки се на Архиерейското съвещание на
19 юли 2023 г., Светейшият Патриарх Московски и на цяла РусияКирил констатира, че
спасителното служение на Църквата в течение на цялата ѝ история се е сблъсквало с враждебна
сила, която е изнамирала и изнамира все по-нови начини за борба с евангелската мисия,
използвайки за целите си човешките страсти: честолюбието, алчността, малодушието, завистта.
«За съжаление и някои от онези, които наричат себе си служители Божии, се оказаха несвободни
от влиянието на поднебесните духове на злобата (срв. Еф. 6:12), които ги насочиха към рушене на
църковното единство – заяви Негово Светейшество. – Имам предвид преди всичко
антиканоничните действия на Константинополската Патриаршия в Украйна, отворили пътя към
църковните неуредици и към многогодишните, днес особено тежки гонения срещу православните
християни в Украйна». 



 Както отбеляза Негово Светейшество, Константинополската Патриаршия се е превърнала днес в
един от инструментите на борбата срещу Православието; нейните водещи йерарси в течение на
много време с подкрепата на чужди на Църквата политически сили и по тяхно нашепване са се
готвели да разкъсат единството на Православието, водейки тайни преговори и кроейки интриги. 

 «Ние разбирахме каква вреда на каноничните основи на Църквата, на нейното единство можеха
да нанесат планираните от Константинопол самоуправни действия. Руската Църква правеше
всичко възможно, за да запази църковното единство – подчерта Негово Светейшество. – През
август 2018 г. аз посетих Истанбул. Разбира се, дори тогава не бях сигурен, че нашият разговор
ще възпре Константинополския Предстоятел, но аз все пак сметнах за необходимо да нарисувам
лично пред Патриарх Вартоломей обективната картина на положението в Украйна. Патриарх
Вартоломей предпочете да не чуе нищо и през есента на 2018 г. погази свещените канони и нахлу
в Украйна, за да "ликвидира" йерархията на Украинската Православна Църква и да легализира
разкола, предоставяйки му мнима автокефалия. През септември 2018 г. в Киев пристигнаха
неканени константинополски "екзарси"». 

 В отговор на това Светият Синод на Руската Православна Църква бе принуден да вземе решение
за неспоменаване на Константинополския Патриарх и за невъзможността за съвместно служение
с неговите йерарси, като ги предупреди за заплахата от разрив на евхаристийното общение. Но,
както отбеляза Патриарх Кирил, Синодът във Фенер на 11 октомври 2018 г. заяви, че "отменя
действието" на собствените си исторически решения за прехвърляне на Киевската митрополия
под омофора на Московската Патриаршия, а също и за тъй нареченото "възстановяване в
свещени санове" на предводителите на разколническите групи, с които встъпи в общение. 

 «И ние с голяма горчивина бяхме принудени да вземем решение за прекратяване на
евхаристийното общение с Константинополската Патриаршия, както се изисква от каноните»,
констатира Негово Светейшество. 

 Всички последващи усилия на Фенер и на неговите външни покровители бяха насочени към
получаване на подкрепа от страна на другите Поместни Православни Църкви, посочи той. «Едва
след доста време успяха да получат от Предстоятелите на Еладската, Александрийската и
Кипърската Църкви необходимите на Константинопол решения, взети под силен натиск от страна
на външни по отношение на Църквата лица, с използване на етнофилетистка аргументация, с
груби нарушения на установените съборни процедури. Характерно е, че в Александрийската
Църква изобщо не се състоя съборно обсъждане на украинския въпрос, а в двете други Църкви,
за които споменах, публикуваните съборни или синодални изявления имаха размит и двусмислен
характер», напомни Негово Светейшество. 



 «Трябва да сме наясно: влиятелни световни политически сили, враждебни не само към Русия и
Православието, но и, както виждаме сега, към християнския светоглед като цяло, си поставяха и
поставят задача, по-широка от духовната изолация на украинския народ, от противопоставянето
му на братския и пределно близък в духовно отношение руски народ, заедно когото той образува
една обща православна цивилизация, възхождаща към епохата на Светата Рус – подчерта
Предстоятелят на Руската Православна Църква. – Тяхната друга и още по-глобалната цел е да
разкъсат или максимално да отслабят духовните връзки между нашия източнославянски
православен свят и православната общност на Средиземноморието и Близкия Изток. Още една
задача, решавана понастоящем от враждебните на Православието сили, е да попречат на
запазването на християнските основи на люлката на модерната цивилизация – Европа». 

 «С други думи, прави се всичко, за да се разруши Православието, а в крайна сметка и да се
унищожи християнското наследство като цяло», резюмира Негово Светейшество. 

 И отчасти задачата да се вкарат разделения между православните християни бе решена,
отбеляза Патриарх Кирил: «Разколът, иницииран от Константинополския Патриарх Вартоломей,
крайно затрудни духовното общение между Руската Църква и една значителна част от гръцкия
православен свят. Това, разбира се, сериозно отслаби гласа на православното свидетелство в
днешния свят – което, както изглежда, е било търсено от идеолозите и поръчителите на разкола». 

 И все пак, категоричен е Негово Светейшество, враговете на Църквата не са успели да
осъществят докрай своите намерения. «Дори в гръцкото Православие се оказа, че има немалко
мъжествени йерарси, свещеници, богослови, които не признаха беззаконните действия на
Константинопол и не влязоха в общение със схизматичните лъжецърковни лидери, наричащи се
митрополити и епископи», каза Светейшият Патриарх Кирил. 

 Той също така посочи, че повечето Поместни Църкви «ясно показаха нежеланието си да
признаят както новосъздадената от разколници организация, така и стоящата зад това "нова
еклисиология" на Константинополската Патриаршия». 

Източник: https://mospat.ru/bg/news/90548/
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